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Currículo Resumido

 

Ha asesorado a más de 30 países en alta gestión. Ha asesorado a diversos Presidentes y a numerosas organizaciones públicas de la sociedad civil y empresariales.

Asesor de la ONU, BID, UNESCO, UNICEF, OIT, OEA y OPS y otros organismos internacionales.

Ha escrito 40 libros y centenares de artículos técnicos activamente utilizados internacionalmente. Ha sido traducido al inglés, portugués, chino, ruso, árabe, hebreo, francés y otros idiomas. 

Ha sido galardonado por su trayectoria y contribuciones por diversos países. Se lo ha designado Profesor Honorario, Profesor Emérito, Doctor Honoris Causa de diversas Universidades del Continente y huésped ilustre de diversas ciudades. 

Ha sido invitado a disertar sobre sus trabajos y obras en Harvard, New York University, Georgetown University, South California University, el Instituto de Ciencias Políticas de Paris, la Universidad de Oslo, la Universidad Complutense de Madrid, la Universidad Hebrea de Jerusalén, el Encuentro Sociedad-Empresa de España, el Congreso Mundial de Desarrollo Organizacional, el Parlamento Latinoamericano, el Congreso Argentino, el Congreso de Brasil, el Club de Roma y muchos otros centros y organizaciones de primera línea del mundo.

Escribe permanentemente para algunos de los principales periódicos del Continente, entre ellos La Nación, y Clarín de la Argentina,  la República del Uruguay,  O Globo, y Valor económico de Brasil, El Universal de Venezuela, Reforma de México, y muchos otros.

Entre sus obras recientes: “Más ética, más desarrollo” (2004); “Ética y Economía”. (El Ateneo); “Hacia una Economía con Rostro Humano” (10 Ediciones, Fondo de Cultura Económica); “El Capital Social. Dimensión Olvidada del Desarrollo” (Universidad Metropolitana, Venezuela, 2002); “Toward an Intelligent State” (ONU, IIAS, New York, 2001); “Mitos y Falacias Sobre o Desenvolvimento Social” (UNESCO, Brasil, 2002); y “Social Management: Some Strategic Issues” (ONU, New York, 1999).

Ha obtenido cinco títulos universitarios, entre ellos dos Doctorados, en economía y management, en todos los casos con las máximas distinciones.

