Informe Nacional de Canadá

Resumen

XIX Congreso Panamericano del Niño

79ª reunión del Consejo Directivo

Instituto Interamericano del Niño

Ciudad de México, del 25 al 29 de octubre de 2004

Con ocasión de la 79ª reunión del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, se ha solicitado a los treinta y cuatro países miembro de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que respondan a las seis preguntas siguientes.

Canadá tiene el placer de presentar seguidamente las respuestas solicitadas.

1. ¿De qué mecanismos se dispone para garantizar a los padres o representantes legales la asistencia necesaria a los efectos de la protección de los derechos consagrados en la Convención sobre los Derechos del Niño? 

En el seguimiento de la Sesión Especial de las Naciones Unidas sobre la Infancia, el Gobierno de Canadá se aseguró de que el Plan de Acción Nacional del país –Un Canadá Digno para los Niños– se basara en la Convención sobre los Derechos del Niño (CDN).

Un Canadá Digno para los Niños reafirma la importancia que todos los sectores de la sociedad canadiense –gobiernos, organizaciones y ciudadanos– dan a los niños.  En concreto, Un Canadá Digno para los Niños reafirma el compromiso del Gobierno de considerar a los niños y las familias una prioridad nacional y de seguir trabajando con gobiernos, partes interesadas y ciudadanos.

El Gobierno de Canadá también facilita información sobre la CDN a los padres, representantes legales, profesores y niños, mediante diverso material docente.

Los departamentos del Gobierno federal canadiense trabajan en cooperación a través de comités interdepartamentales para garantizar que las actividades de investigación, de elaboración de políticas y de promoción sean complementarias, y que la información sobre los derechos consagrados en la CDN se difunda en todo Canadá por medio de campañas nacionales, actividades y Días tales como el Día Nacional del Niño.

2. ¿De qué modelos de intervención, mediación y resistencia se dispone para proteger los derechos del niño cuando éstos se violan en el ámbito familiar?

La competencia legislativa principal del Parlamento en relación con la protección de los niños es su facultad en materia de derecho penal.  Según esta facultad, el Parlamento puede proteger los derechos de los niños en el ámbito familiar mediante la interdicción de fines claramente criminales, como por ejemplo, prohibiendo y castigando la violencia contra los niños.
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La violencia contra los niños, y contra otros, está tratada principalmente en las disposiciones del Código Penal de Canadá, que es una ley federal que presenta los elementos sustantivos de las infracciones penales.  El Código Penal también señala las penas que pueden imponerse a los adultos convictos de infracciones penales.  La Ley sobre el Sistema de Justicia Penal para Adolescentes (LSJPA) depende de los elementos sustantivos del delito que establece el Código Penal, pero proporciona un sistema separado para los delincuentes con edades comprendidas entre los 12 y los 18 años, en el que se incluye también la imposición de las penas.

Además de asegurarse de que el derecho penal federal prohíba adecuadamente todo tipo de violencia contra los niños en cualquier parte de Canadá, el Gobierno trata el tema de la violencia contra los niños, comprendiendo la protección contra los malos tratos y la explotación sexual, utilizando un enfoque concertado.  La policía federal ha preparado una serie de herramientas para controlar el cumplimiento de la ley y diversas estrategias para tratar el problema de la explotación de los niños.  Asimismo, reconociendo que la legislación y la aplicación de la ley solas no son la solución, se ponen en marcha programas e iniciativas para estimular la movilización de comunidades y organizaciones no gubernamentales que trabajan para proteger a los niños y jóvenes de la explotación.

3. ¿Cuáles son los diversos tipos de familias del país (teniendo en cuenta las diferentes etnias y culturas)? ¿Qué trabajos sobre los derechos del niño se están haciendo basados en esta tipología? 

Hay una gran diversidad de familias en Canadá y son muchos los factores que contribuyen a ello, como los cambios en las actitudes sociales ante el divorcio, las enmiendas a la Ley del Divorcio, el número creciente de parejas de hecho (del mismo o de diferente sexo), y los cambios en la edad de contraer matrimonio, en las pautas de procreación y en la responsabilidad respecto a la educación de los hijos, debido a que ahora muchas mujeres trabajan fuera del hogar.  Asimismo, ha aumentado el número de familias monoparentales y el de personas que viven solas, con responsabilidades familiares fuera del hogar.

La protección de la igualdad está garantizada en las disposiciones de la Carta Canadiense de Derechos y Libertades. Por otro lado, diversos procesos judiciales recientes han provocado el reconocimiento legal del matrimonio civil de parejas del mismo sexo en algunas Provincias y en ciertos Territorios canadienses.

4. Análisis de la relación entre la normativa jurídica vigente prevista en derecho de familia y la doctrina de la protección integral. 

Las leyes federales, provinciales o territoriales del derecho de familia canadiense no utilizan el término "protección integral".  Sin embargo, el principio del "mejor interés del niño" aparece habitualmente en la legislación sobre temas de la infancia.  Como el derecho de familia es un área de competencia constitucional compartida, hay al menos catorce leyes diferentes y catorce disposiciones legislativas distintas sobre custodia de menores y derechos de visita en Canadá.  Todas establecen como principio rector el "mejor interés del niño".   Alguna legislación y algunos servicios de justicia de familia dan la palabra a los niños en las decisiones que les afectan.
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5.  ¿Cómo ha sido la evolución de la violencia intrafamiliar en el país y qué magnitud tiene la misma actualmente?  De no disponer de datos estadísticos, se sugiere utilizar información indirecta para establecer dicha magnitud.  
En Canadá, como en muchos otros países de todo el mundo, la incidencia de la violencia intrafamiliar es una preocupación creciente.  El Estudio canadiense de la incidencia de casos denunciados de malos tratos y negligencia con los niños (1998) fue el primer estudio nacional sobre casos denunciados a los servicios de protección de la infancia de Canadá e investigados por esos mismos servicios.  El estudio estimó que en 1998 se habían realizado en Canadá 135.573 investigaciones sobre maltrato a niños.  Esto significa una tasa de incidencia anual de 21,52 investigaciones por cada 1.000 niños.  Los asistentes sociales encargados de las investigaciones confirmaron casi la mitad de todos esos incidentes.  La inmensa mayoría (93%) de los autores presuntos en los casos probados eran miembros de la familia u otras personas relacionadas con el niño víctima.

El Gobierno de Canadá se ha comprometido a reducir la violencia familiar en el país.  El Gobierno de Canadá cree que la mejor manera de tratar ese tipo de violencia es apoyar una visión común y un enfoque coordinado.

La Iniciativa de Lucha contra la Violencia Familiar es un compromiso a largo plazo del Gobierno de Canadá destinado a combatir un problema de sociedad persistente que tiene una multitud de dimensiones sociales, judiciales y sanitarias.  Desde 1996, la Iniciativa ha supuesto un compromiso continuo, facilitando una financiación anual de 7 millones de dólares, repartida entre siete departamentos federales, para compensar los gastos realizados a partir de sus presupuestos corrientes y de los de otros departamentos, organismos y empresas estatales para tratar el problema. La Iniciativa pretende fomentar la colaboración, crear alianzas y facilitar oportunidades para sumarse a la actuación canadiense contra la violencia familiar.  Esta asignación anual adicional de 7 millones de dólares se utiliza para coordinar la Iniciativa de Lucha contra la Violencia Familiar, recopilar datos nacionales, solucionar las carencias detectadas y mantener el Centro Nacional de Intercambio de Información sobre Violencia Familiar, un centro de recursos nacional que recopila, produce y difunde información sobre la violencia intrafamiliar.

La misión de la Iniciativa de Lucha contra la Violencia Familiar durante su fase más reciente, de 1997 a 2002, fue: promover la sensibilización social sobre los factores de riesgo de la violencia familiar y sobre la necesidad de que los ciudadanos intervengan para tratar el problema; consolidar la capacidad de la justicia penal y de los sistemas de casas de acogida para dar una respuesta a la cuestión; y apoyar la recogida de datos, la investigación y la evaluación destinadas a seleccionar las intervenciones eficaces.  El objetivo de la siguiente fase de la Iniciativa de Lucha contra la Violencia Familiar será reducir la frecuencia de la violencia familiar en la sociedad canadiense.

Para obtener más información acerca del Informe del Quinto Año sobre la Iniciativa de Lucha contra la Violencia Familiar, véase:

http://www.hc-sc.gc.ca/hppb/familyviolence/pdfs/Family-Violence-Report-040224.pdf
Durante la pasada década, la preocupación del Gobierno de Canadá sobre los efectos que produce en los niños estar expuestos a la violencia dentro de la familia se ha ido acentuando.  Los resultados de una investigación reciente han provocado que este tema tenga cada vez más peso en la elaboración actual de las políticas contra la violencia intrafamiliar.  Varias investigaciones canadienses sugieren que los bebés, niños, adolescentes y adultos expuestos a la violencia familiar pueden padecer una serie de afecciones del comportamiento, físicas y sicológicas, tanto a corto como a largo plazo.
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6. ¿Cuál es el marco reglamentario en vigor para regular el funcionamiento de los medios de comunicación cuando están en cuestión los derechos del niño (imágenes de niños presuntamente infractores, código ético para comunicadores sociales, etc.)?

En lo que se refiere a las infracciones penales, la Ley sobre el Sistema de Justicia Penal para Adolescentes dispone que "nadie podrá publicar el nombre de un adolescente, o cualquier otra información relacionada con un adolescente, si ello pudiera identificarlo como un adolescente procesado en el marco de esta Ley".

En febrero de 2001, el Gobierno de Canadá puso en marcha la Estrategia canadiense para promover un uso seguro, prudente y responsable de Internet ("Cyberwise Strategy").  La Estrategia la preparó e implementó el Ministerio de Industria de Canadá, en colaboración con el Ministerio de Justicia, el Procurador General, el Ministerio del Patrimonio Cultural y la Asociación Canadiense de Proveedores de Internet.

Las cinco prioridades de la Estrategia son:

1. Apoyar iniciativas que eduquen y refuercen la autonomía de los usuarios.

2. Promover una autorreglamentación eficaz de la industria.

3. Reforzar las medidas de aplicación de las leyes en el ciberespacio.

4. Implementar sistemas de asistencia telefónica y de presentación de denuncias.

5. Fomentar las consultas entre los sectores público y privado, así como con sus homólogos de otros países.

En septiembre de 2000, los ministros federal, provinciales y territoriales canadienses responsables de Justicia pidieron a los funcionarios que examinaran el tema de la violencia en los videojuegos y en los medios de información.  Las recomendaciones finales del Grupo de Trabajo federal-provincial-territorial (mayo de 2002) trataron y promovieron los siguientes temas:

1. Autorreglamentación de los distribuidores al por menor de videojuegos (en los ámbitos provincial y territorial).

2. Enfoques intersectoriales para la clasificación de los videojuegos (en los ámbitos provincial y territorial).

3. Iniciativas dirigidas a la educación y a la toma de conciencia.

4. Investigación continua conexa en colaboración con otras partes interesadas.

Este examen complementó la tarea realizada por el Grupo de Trabajo federal-provincial-territorial sobre los contenidos ofensivos en Internet, creado en diciembre de 1997 por los ministros federal, provinciales y territoriales responsables de Justicia.  Este informe final del Grupo de Trabajo, emitido en marzo de 2001, incluyó recomendaciones para conseguir un enfoque integrado que permitiera encargarse de los contenidos ilegales y ofensivos en Internet, combinando la aplicación eficaz de la ley, la educación y la toma de conciencia, y estableciendo e incrementando la cooperación con la industria.

