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I. Introducción
1. La Doctrina de la Protección Integral
El concepto de protección integral del niño tuvo su origen en el Estatuto del Niño y el Adolescente adoptado por Brasil en 1990, en una de las primeras normas jurídicas que implementaron la Convención de los Derechos del Niño.  Esta sección del documento describe la sucesiva oleada de reformas jurídicas que le siguieron, así como los nuevos códigos que incorporaron la doctrina de la protección integral. 
2. La Familia como sujeto de derechos y deberes en la Convención de los Derechos del Niño (CDN) 
La CDN atribuye una gran importancia al principio de la unidad familiar y a la responsabilidad conjunta de la familia y el Estado en la protección de los derechos del niño, al tiempo que realiza un significativo aporte a la legislación sobre derechos humanos al definir el contenido de los derechos de la familia. En esta sección se describe la red de derechos y deberes que interrelacionan al niño, la familia y el Estado, como parte de la Doctrina de Protección Integral. 
II. La CDN y las normas jurídicas en relación a la familia 
En esta sección del documento se identifican once derechos y principios que forman parte integrante de la Doctrina y que revisten particular importancia dentro del Derecho de familia. Se citan como ejemplos normas que deben modificarse para garantizar su compatibilidad con tales derechos y principios, así como nuevas disposiciones legislativas que los incorporan a la normativa jurídica nacional. 
1. Los deberes de los padres para con sus hijos 
2. La igualdad de derechos y deberes de los padres
3. El derecho a la identidad y al reconocimiento de la paternidad 
4. La igualdad de los hijos
5. Sustento de los hijos
6. El derecho a la identidad y la separación de los hijos de uno o ambos padres 
7. Edad mínima para el matrimonio
8. Derecho a la protección frente al abuso, el abandono y la explotación dentro de la familia 
9. Adopción 
10. El derecho del niño a ser escuchado
11. El predominio del interés superior del niño
III. Conclusiones
1. Obstáculos a la reforma de la legislación relativa a la familia 
Descripción de los factores que han entorpecido o impedido la adopción de legislación basada en la Doctrina de la Protección Integral. 
2. La eficacia de la nueva legislación basada en la Doctrina de la Protección Integral 
Descripción de los factores que han restringido el impacto de la nueva legislación sobre los derechos del niño, así como de aquellos que lo han acentuado. 
3. ¿Qué clase de reforma se requiere? ¿Qué tipo de legislación? 
Breve descripción de los diferentes abordajes a la reforma legislativa que intenta armonizar el Derecho de familia con la CDN, e identificación de tres ventajas evidentes de una legislación integral sobre los niños, de acuerdo al criterio que actualmente prevalece en América Latina. 
