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Resumen

En 1976, el golpe militar, instala en el país el “Terrorismo de Estado” cuya característica principal fue la  desaparición de personas entre los cuales encontramos niños que han sido “apropiados” por personas de entera confianza de los militares, o por ellos mismos para que estos niños, hijos de “subversivos”, no se criaran con la misma “ideología” que sus padres biológicos y no les tuvieran la misma aversión que sus progenitores.

Aquello que no es dicho (historia) identificado, puede pasar a ser una norma.

El hecho de que exista un no-dicho no permite al niño/adolescente orientarse, en cuanto a su identidad y esto lo convierte en un falso “sujeto”.

El “no saber nada” a cerca de su propia identidad e historia, quienes son  o    fueron sus 

 verdaderos padres, abuelos, tíos, etc., el niño lo vive como impostura, falso sujeto. 

Hace lazos afectivos con “su” impostor, que a sabiendas de una verdad no develada lo mantiene en la “clandestinidad”.Verdad mortífera.

“La pulsión de muerte es el trabajo supremamente paradójico de lo viviente que sierra la rama en que se asienta o sabotea los cimientos que le dan sus raíces”.

Silvia Bleichmar en “La  fundación de lo inconciente”1 nos dice que el  problema de la filiación por apropiación tal como lo conocemos en la Argentina a partir de los fenómenos antes citados (dictadura) debemos diferenciarlos de las adopciones.

Lo inédito, en la década de los 70/80,  consiste  en que las apropiaciones “se gestaron, en primer lugar, en la transgresión de la interdicción del asesinato y, en segundo lugar, en la apropiación del cuerpo del niño, operando como  objeto de goce bajo el modo de una anulación del sujeto—dado que los apropiadores conocían  la identidad de origen y realizaron, concientemente, una operación anuladora de la filiación preexistente”.2
Abstract

In 1976, the military “Coup d’état”, establishes the “State Terrorism” in the country. Its main characteristic was missing people, among which children, who became the propriety of people close to the militars themselves. In this way, the “subversives”  children did not grow up in their biological parents’ ideology and did not repel militars as their parents did.

What is not said (history) can become a norm  when  indentified.

The fact that something not-said exists does not allow the child/adolescent to find his way, regarding his identity  and this makes him a fake “individual”.

“Not knowing anything”  about his own identity or history, who is real parents, grandparents, uncles, etc.,are or were, is taken by the child as deception, fake individual.

He creates affection bonds with  his impostor, who resposible for  a not revealed truth, keeps the child in “clandesstinenness”. Mortal truth.

“The dead impulse is the supremely paradoxal task of th living that saws the branch in which its roots lie or are sabotaged”1
Silvia Bleichmar in “The Foundation of Unconscious” tells us that the problem of affiliation by appropriation, as we know in Argentina, considering the facts above (dictatorship) must be differentiated from adoption.

What was new in the 70’s and 80’s was the fact that appropriations “arose, in the first place, in prohibition of murder and, in the second, in appropriation of the child’s body, acting as property annuling th individual because the appropiators knew the original identity and consciously annuled the preexisting affiliation”2.

LA APROPIACIÓN DE NIÑOS DURANTE LA DICTADURA MILITAR ARGENTINA EN EL PERÍODO 1976/83

Introducción

La apropiación de niños

A partir de que momento, el niño mantiene una relación con el otro que es fundador de una apropiación de la historia y constitutiva de su subjetividad

El enigma de la vida, a la cual el niño se enfrenta, es “teorizado” tanto por éste como por  sus padres, dado que no es una verdad de la biología la que se intenta desentrañar, sino una verdad de otro orden: sepultada en el inconciente parental, sólo emerge a través de un discurso que insiste.

Si las razones de que a un sujeto se le niegue su verdadera filiación son del orden del amor, como ocurre en las adopciones, donde el temor por  hacer sufrir al otro producen el silencio sobre su origen, el trabajo del analista se encontrará con posibilidades.

Pero si las razones son perversas o inconfesables, donde se prefiere la muerte psíquica del niño o su psicosis ( aporte oral otorgado por quienes realizan las entrevistas a posibles hijos de desaparecidos) en aras del taponamiento de algún tipo de criminalidad en juego, hacen casi imposible el cambio del sujeto sin un acceso a su verdadera identidad.

El examen genético es el instrumento de posibilidad de una identificación definitiva para hacer posible la restitución de los niños expropiados a sus familias de origen.

El examen genético es el instrumento de posibilidad de una identificación definitiva para hacer posible la restitución de los niños expropiados a sus familias de origen.

Planteamiento del problema

“Todavía sigo soñando,  después de tantos largos años, 

que están los militares en el

gobierno y comienzo a escapar”

¿Hacia donde?

Aníbal G. se entera, a los treinta años, por una carta anónima que es adoptado. Le pregunta a su madre  si lo que dicen en esa carta es verdad y ella asiente. El desea saber sobre su origen. Si tiene hermanos, quien habrá sido su madre, si son ricos o  pobres, ¿estará casada?, ¿si la encuentra.....lo aceptará? Su madre adoptiva acota que nada sabe su origen, que no recuerda. 
¿ Y el apellido de su hijo y el de él?–se pregunta- A.G..  
Su padre adoptivo  no le dejó herencia alguna. En su momento A. creyó que él era muy joven para hacerse cargo del taller de reparación de autos, que su padre no le hereda al morir. Hijo único. Al ser adoptado su madre, se va a trabajar a Buenos Aires y viene  sólo los fines de semana. Lo deja al cuidado de su abuela materna, a la que A.G. recuerda como la única persona que le dio afecto. Le leía cuentos, lo llevaba a  la escuela.

Hoy en día A.G. es un sujeto depresivo, que no trabaja y si lo hace, es en condiciones de sometimiento (y agresividad) a su patrón, que termina por ser despedido o él solo se va del trabajo. Repite la misma situación que con su padre adoptivo. 
El mismo comenta que cuando sale con su moto (corre a mucha velocidad) por las rutas, se parece al actor de  “Busco mi origen”, lapsus  origen por destino. ¿Cuál es el destino de los que no saben sobre su origen?

No se trata sólo de que no pueden otorgar una verdad - los padres -  sino de que, en este esfuerzo de ocultamiento, otros enigmas quedan abrochados e imposibilitados de circular en el intercambio discursivo.

Muchos analistas, entre los que me encuentro, frente a esta estos historiales... nos resulta  dificultoso interpretar sobre los orígenes en situaciones de adopción: “tu primera mamá”, “la señora que te tuvo en..” “Fórmulas tendientes a cercar lo incercable.  Fórmulas en las cuales  se cuelan modos de concebir el nacimiento, la vida, la filiación. “Hay algo que se resiste en el lenguaje”
ADOPCIONES DIFERENTES. HISTORIAS  SINGULARES
FAMILIA L.
 
Adopta una bebita recién nacida, a la que nombran María. A los pocos días de su nacimiento, su padre, la pone sobre su pecho y le cuenta a su hija que ellos  durante un largo tiempo buscaron un bebe y como no venía, decidimos adoptarte.

Cuando naciste te  fuimos a buscar. Mamá y papá te quieren mucho.  La nena, lejos de angustiarse o llorar—dijo Carlos –“me miró, se sonrió y se quedó dormida”                                                                                                                                              
 
Celeste R.
 
Celeste le pregunta a su mamá si la tuvo en la “panza”, su madre le contesta que no. Lloraron las dos durante un largo tiempo, abrazadas.

El ocultar la verdad de los orígenes opera como un nudo en el cual las constelaciones psíquicas encuentran su desenlace en patologías diferentes..
Es no ser deseado como se es, sino como el ideal.

S. Freud, en “Duelo y melancolía” plantea las condiciones para el duelo patológico (pérdida del hijo “propio”): a)  la elección de objeto es de acuerdo al modelo narcisista.

En sentido estricto no hay una historia del sujeto , ésta supone siempre al otro vivenciado o representado. La singularidad comprende siempre una historia de relaciones en las que la filiación y la identidad remiten siempre a formas socio-culturales de la relación al otro” 
¿Cuál  es el papel del niño en la construcción de esta experiencia de la relación al otro, y por lo mismo de su historia?
¿Cuál es entonces la posibilidad del “infans”  de intervenir (interpretar) sobre las historias que lo anteceden y respecto de las cuales habrá de constituirse?

En la adopción  “... más allá de los matices diferenciales  que presenta, se ofrece al niño en contigüidad biológica con sus padres”.
DESAPARICIONES  DE PERSONAS
 

Habíamos terminado de     tener    relaciones  
sexuales 

con mi  pareja, cuando llaman a la puerta

--Pregunto: ¿quien es?

--Carlos—me responde

Pienso que es mi amigo Carlos C. que  podría haberse olvidado algo.

--Abro y me apuntan con un revolver ....

Rosario, l9 de julio de 1976
 
Mariela                                                                              

“Mi casa fue un infierno. Se llevaron a mi hermano. A mis padres los torturaron, los pusieron en la bañadera con agua y los ataron, pasándole  electricidad a través del agua”.
“Mi madre todavía lo busca. Hoy tendría 58 años”.  
 

Ada

“Cuando me torturaban, el tipo me decía que yo me aguantaba bien la tortura”
 
 

Las Abuelas de la Plaza de Mayo con el ex Pte.Duhalde

Las “Abuelas de Plaza de Mayo”, son quienes propulsan la recuperación de los otrora niños, hoy estudiantes universitarios, que han sufrido este proceso de apropiación; demandan justamente, el derecho a una filiación sostenida en el deseo amoroso de sus padres originarios—ya que en realidad los niños no fueron  “abandonados”, no fueron “cedidos” por sus padres, estos fueron arrancados de su lado y los niños apropiados.

La adopción realizada en el marco de la legalidad , no transgrede el marco de nuestra cultura mientras que las apropiaciones se han dado sobre un trasfondo de asesinato y la perversión.
 
Las abuelas de la Plaza
 
El señor presidente de la Nación ha recibido a las Abuelas de Plaza de Mayo, encabezadas por la señora Estela de Carlotto y miembros de la Comisión Nacional para la Recuperación de la Identidad, que forma parte del ámbito del Estado. En esta reunión las Abuelas, a través de la señora de Carlotto, formularon al Presidente diversas consideraciones tendientes a resaltar la importancia que tiene la recuperación de los niños apropiados y nacidos en cautiverio. El señor Presidente ha planteado que esta es una política de Estado, la recuperación de los niños apropiados, y ha brindado todo el apoyo a los requerimientos formulados por las Abuelas de la Plaza de Mayo                                                                        

La presidente de Las Abuelas.. dice “creemos que el señor presidente  va a agilizar en esta gestión el encuentro de los centenares de nietos que todavía faltan por encontrar y que tienen que recuperar sus derechos conculcados durante la dictadura militar. 
 
 
Lo que dijo  expresamente y afirmó el señor Presidente, es que esto es una      cuestión 
de Estado. O sea que el Estado se compromete a través de esta entrevista y de esta gestión, como lo ha hecho ya en otras cuestiones de derechos humanos, a tomar cartas en el asunto y a disponer de todo el poder que el Estado tiene para liberar a estos rehenes del siglo XXI. Son los desaparecidos con vida, eso quedó claro. Le hemos pedido también el funcionamiento correcto del Banco Nacional de Datos Genéticos, único en el mundo y en nuestro país, por supuesto, que inexorablemente tiene   que dar resultados rápidos sobre la posible inclusión de algún chico que duda de su identidad o que encontramos mediante nuestra investigación para que se reencuentre con su historia, con su identidad y que sea parte justamente de esta historia reparatoria. 
El Banco funciona desde su creación con bastantes dificultades económicas, presupuestarias, el Presidente inmediatamente dio instrucciones a quienes pueden responder y allanar todo esto, que es el presupuesto activo para el funcionamiento activo. 
También le pedimos la jerarquización o el funcionamiento orgánico correcto de la CONADI, dependencia del doctor Duhalde que fue creada en el año 92, que tiene una estructura no correcta en cuanto al trabajo que realiza y a las necesidades de dar respuesta a las decenas de chicos, hoy adultos, que se presentan voluntariamente y de forma espontánea para saber si son o no hijos de desaparecidos. La CONADI no sólo atiende estos casos, sino también otras situaciones donde hay una necesidad de saber quién se es y que puede no provenir de un secuestro de la dictadura sino de una venta o tráfico de chicos o un abandono no deseado por parte de algunos padres. 
Después tratamos, como último y cuarto tema, el dar fuerza a un proyecto de ley que no sé si ha perdido vigencia pero en todo caso se puede reactivar, para la indemnización o reparación económica a los chicos que han sido secuestrados, que han nacido en un campo de concentración y que han vivido veintitantos años esclavos o apropiados de los ladrones, son víctimas; o son desaparecidos, son personas que ya, por ejemplo, a sus papás se les ha dado la reparación y la hemos cobrado los causahabientes. En este caso no hay causahabientes, son los propios chicos que están como víctimas de una historia y que, como el último nieto encontrado, tiene 27 años de vivir en la apropiación. 

Eso merece una reparación también del Estado. En eso estuvo el Presidente totalmente de acuerdo. 
 
Y también no poner   final   a la presentación de los que, como los  llamamos  causahabientes      no    
lo han hecho hasta ahora, en la  Ley 24411, que      es   la Ley de  Reparación, que dice que quien no se presentó en determinado tiempo pierde el derecho. Y eso, en un país tan extenso, con tanto desconocimiento y sobre todo habiendo nuevos aparecidos, que son nuestros nietos, tendría que dejar de tener un final de derecho. Esos son los cuatro puntos y todos sistemáticamente fueron canalizados por el Presidente al equipo de trabajo que corresponde.                
Nuestros abogados van a colaborar en lo que sea legal con los abogados y la gente de su entorno. El lugar para la CONADI seguramente pronto va a tener –dijo- también la infraestructura necesaria y todo lo demás, todo lo del Banco, las cuotas que faltan se van a pagar. Seguimos pensando que esto es un sueño casi, de que en una charla distendida, de más de una hora larga que el Presidente nos escuchó, estas cosas se puedan a solucionar en el más corto plazo. Nos viene muy bien a las Abuelas porque las abuelas no tenemos tiempo. Cuanto más corto sea el plazo más rápido puede ser el abrazo que les podamos dar a los nietos. El miércoles cumplimos 26 años de lucha. O sea que un Presidente, un Gobierno y un Estado sensible piensa que puede dar esa alegría a un grupo de mujeres que no abandonaremos nunca esa lucha. Así que yo quiero, en nombre de todas las Abuelas, agradecer a esta gestión lo que ha hecho y lo   que    sigue haciendo por los derechos humanos y su vigencia en nuestro país. 


Lugar  de detención y desaparición de personas:  El Pozo

 
“¡Qué recoveco tan siniestro este!”. Cuando pronunció esas palabras, Estela Barnes de Carlotto recorría junto a una comitiva oficial el laberíntico ex centro clandestino de detención El Pozo, ubicado en la ochava de San Lorenzo y Dorrego, en la ciudad de Rosario,  desde donde recojo estas palabras, en el viejo edificio de la ex Jefatura de Policía. “De acá desaparecieron decenas de compañeros”, la instruía Alfredo Vivono, funcionario de la Secretaría de Derechos Humanos de la provincia y ex detenido político, quien justamente pasó por el siniestro Servicio de Informaciones de Rosario durante la última dictadura. La presidenta de la Asociación Abuelas de Plaza de Mayo estuvo en la ciudad para firmar un convenio con la Secretaría de Derechos Humanos por el cual ésta le cederá un espacio para que Abuelas funcione con sede propia en Rosario, mientras que el organismo capacitará a los empleados de la secretaría.

Antes, en la sede de la Secretaría de Derechos Humanos, la titular de Abuelas junto con la presidenta de la institución en Rosario, Darwina Galicchio, rubricaron el convenio de cesión de un espacio del edificio oficial para el funcionamiento del organismo de derechos humanos, que tiene como principal objetivo la restitución de los niños robados por la dictadura a sus familias biológicas. En ese camino ya han logrado devolverle su verdadera identidad a 77 chicos, tres aquí en Santa Fe. 
“Las Abuelas han realizado una tarea esperanzada y además incansable para recuperar la identidad de los hijos de nuestros compañeros de los años 70”, sostuvo durante el acto el subsecretario de Derechos Humanos, Víctor Aliprandi, otro ex preso político. El funcionario bregó, además, “por recuperar no sólo la identidad sino la memoria que hace a nuestra historia”, y explicó que el espacio cedido a Abuelas tiene por objetivo: 

“que puedan llevar a cabo su tarea con la mayor eficiencia posible”. 
Por su parte, y tras las palabras del titular de Derechos Humanos, Domingo Pochettino, Estela de Carlotto afirmó que “se está firmando un convenio de amistad y generosidad” y que “a partir de ahora Abuelas contará con un espacio formal”. La militante sostuvo también que a partir de la firma del convenio se siente “más hermanada con la sociedad civil y el Estado” y bregó porque “los menores apropiados puedan recuperar sus derechos, el derecho más importante de todo ser humano que es el de saber quién se es, tener la identidad propia y no la mentida, no venir en el engaño”.
Más tarde, Carlotto recorrió junto con la comitiva oficial el sitio donde funcionó entre 1976 y 1979 uno de los principales centros clandestinos de detención de Rosario, el ubicado en pleno centro, en la esquina de San Lorenzo y Dorrego. “Cuando uno habla de un centro clandestino piensa en un lugar en ex campo, pero esto está en pleno centro”, se sorprendió la mujer. “Esto se hizo a la vista de la sociedad, que fue cómplice y victimizada a la vez”, agregó.
 
 
 
Acto por la creación del “Museo de la Memoria” 

El presidente Néstor Kirchner pidió perdón ayer por el silencio guardado por los gobiernos democráticos sobre las atrocidades cometidas durante la última dictadura militar, luego de anunciar en forma oficial que el predio  
de la Escuela de Mecánica de la Armada   (ESMA)

será sede del Museo de la Memoria. 
 “Como     presidente  de  la  Nación  vengo  a  pedir  perdón  del  Estado
  
 nacional  por  la vergüenza de haber callado durante 20 años de democracia tantas atrocidades”, dijo Kirchner durante el acto oficial realizado frente a la Esma, en uno de los momentos más aplaudidos por la multitud que acompañó el acto. 

Kirchner, quien al iniciar su discurso habló directamente para las “abuelas, madres e hijos” de los detenidos-desaparecidos, acompañó su reconocimiento público de responsabilidad que tuvieron los  anteriores   gobiernos democráticos con un firme  reclamo en favor de   la

“verdad y la Justicia”. 
 Con esos lineamientos centrales, el jefe de Estado pronunció un emocionado discurso, minutos después de firmar un acuerdo para convertir uno de los mayores centros clandestinos de detención de América en un “espacio para la memoria”. 
El discurso del jefe de Estado en el escenario ubicado de espaldas al edificio de la Esma, a pleno sol, fue precedido por las declaraciones de dos jóvenes nacidos en la Esma, cuando sus madres estaban detenidas en forma ilegal. María Isabel Greco leyó un discurso de tono más político y reclamó que el Estado ponga sus esfuerzos al servicio de la recuperación de los niños que fueron apropiados durante la dictadura. Greco estuvo acompañada por Emiliano Guarabillo, y bajo la atenta mirada de Kirchner, el jefe de Gobierno porteño, Aníbal Ibarra, y la primera dama, Cristina Fernández, quienes junto al nieto Juan Cabandié –el último recuperado por Abuelas de Plaza de Mayo– se encontraban en el escenario. Con el presidente unos pasos atrás, a sus espaldas, a la joven de Hijos no le tembló la voz para realizar cada uno de los reclamos que la agrupación viene realizando desde que se creó como organización: “Queremos que vayan presos todos los represores, secuestradores, torturadores y apropiadores. Queremos que todos los apropiados recuperen su identidad. Si las Abuelas recuperaron 77 nietos y nietas ¿qué no podría hacer el Estado?”, preguntó la joven.
El acto, dominado por la emoción de quienes recordaron a los familiares desaparecidos y los años de la dictadura. 

El jefe de Gobierno porteño, Aníbal Ibarra fue quien enfatizó las palabras vertidas por el Presidente y  pidió justicia y paz.

Acto seguido el presidente caminó desde la puerta hasta la esquina de Libertador y Comodoro Rivadavia a través de un pasillo custodiado por militantes de la Federación  de

Tierra y Viviendas (FTV-CTA). Luego subió a un auto y, escoltado por custodios y militantes de distintas corrientes políticas que no dejaron de saludarlo, hizo otro tramo a paso de hombre. Finalmente volvió a dejar el auto y caminó otros cien metros: saludó, besó a hombres y mujeres, abrazó a jóvenes militantes y estrechó todas las manos que  

tuvo a su alcance. 

El hombre de Neandertal
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desde los tiempos del hombre de Neandertal, se  han encontrado  fósiles que dan cuenta de la existencia de restos de personas muertas enterradas con sus armas, alimentos, vasijas, etc.  El hombre tuvo, tiene y tendrá necesidad de velar por sus muertos y enterrarlos.

Sófocles: Antígona

Antígona le dice a su tío Creonte, frente a la denuncia del Centinela de que fue ella quien sepultó a su hermano Polinices, a pesar  de la prohibición establecida por  Tebas de no enterrar a su hermano muerto en batalla con su otro  hermano Eteocles,  que  si Júpiter  lo  había mandado así, él Creonte no era nadie para ir en contra de las leyes de los dioses.

El pensamiento derrotado

Existe  una carencia fundante sobre la cual se produjo y se produce gran parte del sufrimiento moral de nuestro pueblo fue debido al Terrorismo de Estado, que sembró no sólo de sangre y terror nuestro país  sino que  nuestro pensamiento fue derrotado una y mil veces.

Hemos sido lanzados a un duelo patológico, en el cual nos rehusamos a  reconocernos en nuestro orígenes y en las virtudes de nuestro mayores.

En el discurso  autoritario no hay espacio para la contradicción lo problemático. El mundo se divide dilemáticamente  entre los iluminados, portadores  de la Verdad y el Orden y los réprobos, portadores del caos, que deben ser  extirpados del tejido social.

El terror se  extendió a lo largo y ancho del país, a las formas de lo cotidiano para acallar cualquier tipo de cuestionamiento,
 sostenido por la desaparición física del oponente.

Se cambia el eje, las víctimas se transforman en culpables, “en algo andarían”. Esto implica una identificación con el opresor y  un intento de naturalizar su presencia.

Una esperanza

 Sara Méndez, una madre uruguaya que cree haber encontrado a su hijo Simón Riquelo, del que fue separada cuando el bebé tenía 20 días, al ser detenida en Argentina durante agosto de 1976. Desde entonces nunca más lo vio. Después de huir de la dictadura militar que se instaló en Uruguay en 1973, Sara se refugió en Argentina como tantos uruguayos que quedaron así atrapados. Más de cien de ellos fueron desaparecidos, otros asesinados. Sara Méndez narra cómo la búsqueda de Juan Gelman la llevó, con otras ex detenidas, a volver a reconstruir sus propias historias. Secuestrada en agosto de 1976, en Buenos Aires, la llevaron a Automotores Orletti, el centro de detención clandestino, y de allí, unos días más tarde, fue trasladada con otros detenidos a Uruguay. En el operativo de su detención estuvo el entonces mayor del ejército uruguayo José Niño Gavazzo, junto con Aníbal Gordon, uno de los criminales de la Alianza Anticomunista Argentina (Triple A), que entre 1974 y marzo del 76 había asesinado a más de 2 mil personas. 

Sara recuerda haberse aferrado a su niño, golpeada y sangrante, pero Gavazzo le ordenó que lo dejara. "Adonde vas, no podes llevarlo. El va a estar bien. Esta guerra no es contra los niños". Esa fue la última vez que vio a su hijo. El otro recuerdo que llega es su traslado a Uruguay desde Orletti, la obligación del grupo a firmar que habían sido atrapados en su país al cruzar por realizar "operaciones", para que aparecieran como detenidos. Como Gelman lo hizo ahora, siguiendo pistas cuando fue liberada, muchos años después, llegó a una casa en Montevideo, y cree que allí está su hijo, pero el Estado uruguayo no prevé que sea obligatorio someterlo a la prueba genética, que podría demostrar que ese joven de 23 años es su vástago Simón  Méndez, fue ​así como varios organismos humanitarios, jueces, abogados, investigadores​ una de las fuentes donde pudo abrevar el poeta argentino para reconstruir el camino que habría recorrido María Claudia Irurueta Goyena, la joven esposa embarazada de su hijo Marcelo, ambos secuestrados por la dictadura argentina en 1976 y llevados a Orletti (campo de concentración). Marcelo fue asesinado y su cadáver fue encontrado muchos años después, María Claudia está desaparecida. Ahora Gelman cree que ha llegado al final de su búsqueda. Este hallazgo y la actitud tomada por el presidente Jorge Batlle crearon esperanzas entre los familiares de los desaparecidos uruguayos, pero también desataron a los demonios, como se vio con la amenaza abierta y directa del ahora relevado jefe del estado mayor conjunto del ejército de Uruguay, general Manuel Fernández, bajo arresto por orden presidencial. Y en Argentina, el contralmirante Horacio Zaratiegui, en una carta a los lectores publicada en el diario La Nación, ataca a Sara Méndez, a quien menciona como "supuesta madre", ya que en la partida de nacimiento figura el niño Simón Riquelo, hijo de "una tal Stella Maris Riquelo", nombre del documento falso al que recurrió Sara para sobrevivir. El contralmirante intenta "advertir" al juez Baltasar Garzón, de España ​ante quien se tramita el juicio​, que se trata del robo de un menor de 20 días "cuyos datos oficiales son falsos", como si no supiera como sobrevivían los perseguidos en aquellos años de terror. La virulencia del marino apunta contra Méndez y no es casual, ya que esta mujer es un pilar en los testimonios y datos que dieron luces al camino de Gelman. Precisamente fue ella con otras detenidas en el Servicio de Inteligencia del Ejército uruguayo en Boulevard Artigas y Palmar, después de su traslado de Orletti, las que denunciaron que en ese lugar hubo niños y una mujer embarazada que dio a luz. "Un día comenzamos a sentir en el piso de arriba pasos y voces de niños, que parecían corretear. Pensamos que podían ser nuestros hijos porque como íbamos a aparecer con vida habrían sido traídos también. Después supimos que eran parte de esa tragedia de niños trasladados desde Argentina a Uruguay, de Uruguay a Chile, todo aquello que se conoce ahora tan dolorosamente. "Había un médico que iba periódicamente y nos enteramos de que venía a ver a una mujer embarazada. Un día escuchamos llamadas telefónicas, un gran movimiento y supimos que la mujer tenía dolores de parto y el que hablaba indicaba por dónde tenía que entrar la ambulancia para llevarla al Hospital Militar. "Después, un día un soldado preguntó a una de nosotras cómo se preparaba una mamadera (biberón). Eso lo dijimos cuando fui a declarar ante el juez Garzón. Sabíamos que esa mujer embarazada había sido llevada a tener su niño y regresada al lugar. Después a nosotros nos llevaron de allí. Más tarde, un soldado, Julio César Barbosa, se decidió a hablar y reconoció que había una joven embarazada que ocupó nuestro lugar. Y después llegan los testimonios de cómo sacan a la joven con la canastita del bebé, y el comentario del coronel Juan Antonio Rodríguez Buratti, que al salir con ella murmuró a modo de explicación: 'a veces hay que hacer cosas embromadas. 

"Fue la última vez que el soldado vio a la joven... después se fueron reconstruyendo otros datos, cómo que había sido traída desde Argentina, y comenzamos a sospechar que podía ser María Claudia". Otro dato importante es que en 1975 habían sido detenidas una madre e hija de apellido Irurueta Goyena por haber ayudado a personas perseguidas del Partido Comunista". Este es otro dato que pudo haber influido para el traslado de María Claudia. La urgencia de encontrar la verdad obligó a todos a reconstruir detalles perdidos en ese pasado de brumas. 

Objetivos

Objetivo general

Indagar  sobre la apropiación  de niños durante la dictadura militar argentina en el período de 1976/83.

Objetivos  específicos

1) analizar los diferentes discursos y puntos  de  referencia sobre lo acontecido  en dicho período.

2) plantear  como el terror repercutió  en los  niños apropiados y demás integrantes de              la sociedad.

Metodología

El método utilizado  en este trabajo  investigativo fue el analítico-interpretativo.

Conclusiones

Este escrito no tiene  final, el final está  en puntos suspensivos..... la Conadep (Comisión Nacional de desaparición de personas) escribió el libro NUNCA MAS con los  relatos de los sobrevivientes de la dictadura....¿es posible pensar que en América o en cualquier otra parte del mundo no vuelva a ocurrir o pasar lo pasado en la Argentina....¿NUNCA MAS?............. 
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