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RESUMEN

NOBODY’S PERFECT

Objetivo de la presentación:

· Compartir la experiencia de una nación en el diseño, producción y éxito de un programa positivo de crianza titulado: Nobody’s Perfect. (“Nadie es Perfecto”)

· Demostrar cómo un programa de promoción de salud y de intervención temprana de alcance nacional como Nobody’s Perfect puede contribuir a la prevención de la violencia familiar a través de la promoción de una forma positiva de crianza y del uso de formas disciplinarias que no incluyan castigos físicos.

Anualmente, el programa Nobody’s Perfect proporciona educación sobre crianza y apoyo a 12.000 padres de niños canadienses durante sus primeros y críticos años; desde el nacimiento a la edad de cinco años. Ha sido diseñado para responder a las necesidades de padres jóvenes, solteros, que se encuentran social o geográficamente aislados, o que perciben ingresos bajos o tienen una educación formal incompleta. Nobody’s Perfect alcanza a atender a aquellos padres que tienen más limitado el acceso a recursos o apoyo dentro de su comunidad.

Los representantes parlamentarios podrán comprender cómo esta iniciativa se propone:

· Prevenir la violencia familiar

· Promover una forma positiva de crianza

· Aumentar la capacidad de los padres de comprender lo relativo a la salud, seguridad y comportamiento de sus hijos.

· Ayudar a los padres a desarrollar sus capacidades y a aprender nuevas, así como a mejorar su autoestima y sus capacidades para hacer frente a los problemas.

· Aumentar la autoayuda y el apoyo mutuo.

· Poner a los padres en contacto con servicios sociales y recursos

La presentadora proporcionará una mirada global del programa en el marco de la crianza positiva y su impacto con respecto a la violencia familiar. La presentación indicará cómo el programa se implementa de acuerdo con las necesidades de las comunidades y participantes mediante el uso de cinco folletos a color de fácil lectura: Mente, Cuerpo, Seguridad, Comportamiento y Padres.

Los representantes parlamentarios tomarán conocimiento del hecho de que el alcance general y la importancia cultural de los materiales han dado como resultado el pedido por parte de organizaciones sociales con respecto a que los folletos de Nobody’s Perfect sean traducidos a varias lenguas, entre ellas, inglés, francés, español, portugués, chino, japonés, vietnamita, punjabí e inuktitut.

De acuerdo con los intereses que corresponden a un público internacional, la presentación describirá la simplicidad y adaptabilidad de Nobody’s Perfect . Estas características han contribuido a la exitosa implementación del programa en un contexto nacional desde la década de1980 y a hacer de él un modelo que pueda ser prontamente adoptado y adaptado por otros países.

Se proporcionarán copias de los folletos de Nobody’s Perfect en español y portugués durante el taller, el cual será llevado a cabo en español.
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TÍTULO: NOBODY’S PERFECT

TEXTO DE PRESENTACIÓN

INTRODUCCIÓN

Si bien Canadá ha sido señalado por el Informe Anual sobre Desarrollo Humano de las Naciones Unidas como uno de los países donde mejor se vive, esto no implica decir que el país no tiene su propia problemática. La violencia familiar es un problema social dominante y complejo en Canadá, así como en muchos otros países a lo largo del mundo. A modo de ejemplo:

· En medio millón de hogares ha sucedido que niños canadienses han visto u oído a uno de sus padres siendo agredido por el otro (Dauvergne M y Johnson H, 2001)

· 135.573 investigaciones por maltrato infantil en Canadá (Trocmé, N. et al, 2001)

· Aproximadamente 40.000 niños canadienses vivían en hogares adoptivos o en establecimientos fuera de su hogar de origen debido a la intervención de las autoridades en materia de protección infantil (Federal-Provincial Working Group on Child and Family Services Information, 1996).

El trabajo desarrollado en Canadá con respecto a la violencia familiar se origina en los compromisos nacionales e internacionales adoptados por el país.

De acuerdo con la Convención de los Derechos del Niño, Artículo 19 (Asamblea General de la ONU, 1989) todos los Estados Parte deben adoptar las medidas de protección necesarias para proteger a la infancia contra todas las formas de violencia. Estas medidas deben incluir el establecimiento de programas sociales para la infancia y el apoyo a padres y tutores.

En forma similar, el Artículo 27 de la Convención (Asamblea General de la ONU, 1989) establece que todos los Estados Parte deberán reconocer el derecho de cada niño a tener un nivel de vida adecuado para su desarrollo general, y los Estados Partes deberán ayudar a los padres proporcionando asistencia material y programas de apoyo.

Canadá establece su compromiso con respecto al bienestar infantil en un documento titulado “A Canada Fit for Children” [Un Canadá apto para los niños ]
 (2004).

“Nosotros en Canadá nos comprometemos a proteger a la infancia contra toda forma de maltrato infantil. Continuaremos dando apoyo a estrategias dentro del hogar, en la atención fuera del hogar y en nuestras comunidades que promuevan el desarrollo saludable y el bienestar de la infancia”.

La respuesta dada por Canadá con respecto a la incidencia de la violencia familiar (Health Canada, 2002) puede dividirse en cinco categorías generales, a saber:

· Coordinación y Colaboración

· Recolección de Datos a Nivel Nacional

· Investigación y Desarrollo de Políticas

· Construcción de la Capacidad Comunitaria

· Prevención e Intervención

Las iniciativas con respecto a la violencia familiar en Canadá se desarrollan en una estructura de varios niveles, los cuales incluyen a los gobiernos federales y provinciales /territoriales, así como comunidades, organizaciones no gubernamentales, investigadores, proveedores de servicios sociales y de salud, profesionales del área de derecho penal y educadores. Por ejemplo: la Iniciativa contra la Violencia Familiar consiste en una colaboración entre 12 agencias, departamentos y sociedades reales del Gobierno de Canadá para facilitar la realización de una serie de actividades orientadas al tema del abuso infantil, así como a otras formas de violencia interpersonal. Está siendo realizada una investigación sobre la existencia de abuso infantil a través del Canadian Incidence Study on Child Maltreatment (Estudio canadiense sobre la incidencia del maltrato infantil). A lo anterior se suma el hecho de que Canadá está promocionando la Consulta para Norteamérica como apoyo al Estudio de Naciones Unidas sobre el Maltrato Infantil. En el área de Prevención e Intervención se pondrá énfasis en el programa Nobody’s Perfect, un programa nacional que promueve la crianza positiva. (Health Canada, 2000).

ENFOQUE

    OBJETIVOS

Las siguientes son las iniciativas actuales que integran el programa:

· Educación y apoyo a padres

· Concientización y educación dirigida a los padres con respecto a las alternativas posibles a la disciplina física. Por ejemplo, el panfleto titulado “What’s wrong with Spanking?” [ ¿Qué hay de malo en golpear? ] (Departamento de Justicia de Canadá y Health Canada, 2004).
· Diseminación de información nueva para padres sobre desarrollo infantil y durante la primera infancia
METODOLOGÍA

El programa Nobody’s Perfect se centra en la educación a padres y el apoyo a padres de niños de edades comprendidas entre el nacimiento y los cinco años. La participación es voluntaria y gratuita, y ha sido concebida para padres jóvenes, solteros, en situación de aislamiento desde el punto de vista social o geográfico, o de bajos ingresos o educación formal limitada. El programa está basado en cinco folletos a color de fácil lectura que se entregan a los padres: Comportamiento, Seguridad, Cuerpo, Mente, Padres (Health Canada, 1998). El folleto titulado “Padres” contiene información acerca de los factores que constituyen abuso infantil y proporciona estrategias y soluciones para aquellos padres que se ven enfrentados a problemáticas relativas al abuso infantil. Juntamente con el programa Nobody’s Perfect se ha desarrollado una hoja conteniendo consejos acerca de la crianza positiva que proporciona información a los padres acerca de formas efectivas de disciplina que no incluyan castigos físicos, formas de ayudar a los hijos a lograr un buen comportamiento, y lugares adonde pueden ir en busca de apoyo. (Departamento de Justicia de Canadá y Health Canada, 2004). Otros folletos acerca de temas relevantes tales como el titulado Dads make a Difference (Los papás marcan la diferencia) han sido desarrollados con el mismo formato de Nobody’s Perfect (Instituto de Prevención de Discapacidades de Saskatchewan, 2004). El propósito del programa es la promoción de la crianza positiva a través del uso de las estrategias siguientes:  

· Prevenir la violencia intrafamiliar
· Aumentar la capacidad de comprensión de los padres con respecto a la salud, seguridad y comportamiento infantil
· Ayudar a los padres a desarrollar sus capacidades y a aprender nuevas

· Mejorar la autoestima de los padres, la auto-confianza, y sus capacidades para hacer frente a los problemas

· Aumentar la autoayuda y el apoyo mutuo

Nobody’s Perfect se origina en una filosofía subyacente que ha contribuido al éxito del programa. El programa Nobody’s Perfect se basa en la creencia básica de que todos los padres aman a sus hijos y desean ser buenos padres. Se da por supuesto que nadie nace sabiendo cómo ser un buen padre y que todo padre necesita información y apoyo. Con este propósito, ayudar a los padres a satisfacer sus propias necesidades es vital para una exitosa implementación del programa. Al hacerlo, los padres muestran el aprecio hacia las ideas prácticas que les son proporcionadas. El programa Nobody’s Perfect se centra en el apoyo a los padres y en el programa de educación para padres de hijos de edades comprendidas entre el nacimiento y los cinco años. También se pone énfasis en el desarrollo de capacidades para aquellas familias que tienen mayor necesidad y que tradicionalmente han tenido poco o ningún acceso a recursos. La meta de Nobody’s Perfect es la de proporcionar a los padres un lugar seguro para reunirse y una oportunidad de reflexionar acerca de sus vidas, de sus hijos y de su rol como padres. El programa contribuye así a disminuir el aislamiento entre los padres, quienes no tendrían de otro modo acceso a recursos dentro de su comunidad. Nobody’s Perfect ayuda a los padres a formar sus propias redes de soporte social reuniéndose, aprendiendo y compartiendo con otros padres. (Health Canada 2000)

El éxito y la larga vida del programa pueden atribuirse a la forma en la que funciona Nobody’s Perfect. Es fácilmente adaptable, flexible y sustentable, y puede ser adaptado para satisfacer las necesidades tanto de participantes como de organizaciones. El programa se basa en la metodología de capacitar al capacitador (train-the-trainer) y se implementa a través de una serie de sesiones en grupo que son facilitadas. Por lo general, se realizan sesiones de dos horas por espacio de seis a ocho semanas, pero se puede alargar tanto este período (de 10 a 12 semanas) como el de duración de las sesiones (hasta 3 horas cada una). También se pueden comprimir, bajo la forma de sesiones de un día que se llevan a cabo en el transcurso de uno o de varios fines de semana, o individualmente con cada padre. Nobody’s Perfect se implementa por lo general en espacios comunitarios tales como centros de atención a la infancia, institutos correccionales, escuelas, refugios, y centros sociales y culturales para pueblos indígenas. En muchas comunidades, Nobody’s Perfect se incorpora a otros programas nacionales de infancia tales como el Aboriginal Head Start y el Community Action Program for Children (Canadian Association of Family Resource Programs, 2001). El programa adopta un enfoque centrado en los participantes en el cual éstos se involucran en la identificación de sus propias necesidades y soluciones, asegurando así que los programas resulten apropiados, relevantes y significativos. Muchos participantes han optado inclusive por actuar de moderadores. (Health Canada, 2000). El programa alcanza a 12.000 padres en Canadá cada año (Canadian Association of Family Resource Programs, 2001). El alcance y la importancia cultural de los materiales a nivel mundial han dado como resultado que se haya pedido la traducción del programa al español, chino, japonés, vietnamita, punjabí e inuktitut. Nobody’s Perfect está siendo en el presente íntegramente implementado en Japón, con gran éxito.

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Los padres que han utilizado el programa Nobody’s Perfect han demostrado mayor paciencia y comprensión en lo relativo a la crianza de sus hijos. (Comité Asesor de Manitoba para Nobody’s Perfect, 2002). La simplicidad y adaptabilidad de Nobody’s Perfect han contribuido a su exitosa implementación a nivel nacional desde la década de 1980. Estas características lo hacen un modelo pasible de ser adoptado para su uso en otros países.
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