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IIN/RES.  5 (XIX-04)

“La violence au sein de la famille et son incidence sur le développement de l’enfant et l’adolescent”

(Présentée para la délégation de la Bolivie)

LE DIX-NEUVIÈME CONGRÈS PANAMÉRICAIN DE L’ENFANT,
CONSIDÉRANT: 

1.
Qu’il est important que les États membres adoptent toutes les mesures législatives, administratives, sociales et éducatives appropriées pour protéger l’enfant contre toute forme de violence, de brutalités physiques ou mentales, de traumatisme ou de mauvais traitements, d’abandon ou de négligence, de mauvais traitements ou d’exploitation, et tout spécialement de la violence sexuelle, pendant qu’il est sous la garde de ses parents, de son ou de ses représentants légaux ou de toute autre personne à qui il est confié ;


2.
Qu’il est nécessaire de matérialiser la volonté politique exprimée par les États membres au cours de ce XIXe Congrès panaméricain de l’enfant, dans le sens de la détection, de la prévention et du traitement d’une manière intégrale des situations qui constituent une menace aux droits des enfants et des adolescents ;

3.
Qu’il convient de souligner le grand nombre de cas de violence au sein de la famille à laquelle sont soumis les enfants et les adolescents de la région,

DÉCIDE:

1.  
D’exhorter les États membres qui le demandent à élaborer ou à renforcer des politiques publiques visant à prévenir la violence au sein de la famille et à y faire face.

2.
De charger l’IIN de recueillir, en fonction des ressources disponibles, les expériences de modèles d’intervention dans les cas de violence au sein de la famille mis au point par les organisations publiques ou de celles de la société civile dans les États membres.
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