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IIN/RES.  6 (XIX-04)

La promotion d’une culture de respect des droits des enfants et des adolescents:  le rôle des médias

(Présentée par la délégation du Brésil)

LE DIX-NEUVIÈME CONGRÈS PANAMÉRICAIN DE L’ENFANT,

CONSIDÉRANT: 

1.
Que Les communications remplissent un rôle central dans la politique, l’économie, et la culture de toutes les sociétés du monde ;

2.
Que la technologie de l’information, conjointement avec la volonté politique d’appliquer le droit d’accès à cette technologie offre des possibilités nouvelles et vitales pour l’interaction politique, le développement social et économique, et la soutenabilité culturelle ;

3.
Que les communications, et l’information constituent un processus  social fondamental sur lequel se repose toute organisation sociale ;

4.
Que les États parties reconnaissent l’importante fonction que remplissent les médias, et la pertinence de l’accès des enfants et des adolescents à l’information qui contribue à son développement intégral, 

DÉCIDE:

De charger l’Institut interaméricain de l’enfant de mettre au point, en fonction de la disponibilité de ressources,  des stratégies efficaces en vue de sensibiliser les communicateurs sociaux à l’importance de leur rôle dans la promotion et la protection des droits des enfants et des adolescents et ceux de leur famille.
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